警惕近视"伪装者"-圆锥角膜

本报记者 冯金灿 通讯员 马姗姗

有一种尴尬是5米之外"六亲不认",10米之外"人畜不分"。其实,并不是我们生性高冷,而是因为我们眼睛近视,出门忘了戴眼镜。但并 不是所有的看不清都是近视作祟,也许是"它"在作怪。"它"就是近视"伪装者"——圆锥角膜。近视怎么"成"了圆锥角膜?什么是圆锥角膜? 得了圆锥角膜应该怎么办呢?就此问题,记者采访了河南省立眼科医院角膜及眼表病中心主任任胜卫。

看不清并不都是因为近视

圆锥角膜最后都会走向失明吗

"每年的暑假几乎都是医 术前会进行严格筛查,仅术前检 院眼科最忙碌的时候。"任胜卫 说,每年七八月份,除了即将步 入高校的毕业生以外,梦想报 的青年也是进行视力矫正手术 进行手术。

手术的普及,大家对眼睛要动刀 的畏惧感逐渐减少,却陷入了

提高眼睛视觉质量的

●佩戴RGP(硬性透氧性

控制病情发展的治疗

●角膜胶原蛋白交联术

●穿透性角膜移植

●板层角膜移植

二者兼顾的治疗方法

临床治疗圆锥角膜存

●仅有限掌握1种或2

●手术适应证把握不准

膜患者可通过佩戴硬性透

氧性角膜接触镜控制病情

发展,也可以通过角膜胶

原蛋白交联术来有效阻止

病情的进展;如果病情发

展速度较快,只能通过角

膜移植手术才得以控制。

其中,角膜胶原蛋白交联

术主要通过光化学原理加

固角膜胶原纤维相互连

接,阻止角膜变薄变凸,能

有效控制圆锥进展,避免

角膜移植术,是目前圆锥

角膜患者的福音。

目前,轻中症圆锥角

●佩戴框架眼镜

治疗方法

方法

角膜接触镜)

在诸多误区

种治疗方法

●过度治疗等

查就包括屈光检查、眼压检查、 角膜曲率检查、角膜形态分析等 22个项目。只有经过筛选适合 考军校、警校、飞行员、公务员 手术治疗的患者,医院才会为其

此外,任胜卫提醒,做视力 据介绍,随着近视激光矫正 矫正手术前,还应该警惕近视 "伪装者"——圆锥角膜。

圆锥角膜,就是角膜扩 "认为手术谁都可以做"的误 张、中央变薄、向前突出,呈现 用药将无济于事,病情发展速 时,应及时到正规医院诊断治 区。任胜卫说,在做视力矫正手 圆锥形的一种眼病,主要发生 度较快的只能通过角膜移植手 疗。

在青少年,发病急剧,累及双

"这种病看似简单,却令人 恐惧不已,若不加以干预,最终 可能导致角膜穿孔,甚至走向 失明。"任胜卫说,"具体来说, 圆锥角膜是一种表现为局限性 角膜圆锥样突起,伴凸起区角 膜基质变薄的先天性发育异

术才能控制。"

专家提醒家长,如果发现孩 子视力突然变差或者发生异常, 最好尽快到专业眼科医院对眼 睛进行系统的检查,以免延误治 疗时机。若早期没能及时接受 治疗,很可能恶化发展为角膜穿 孔,最终导致失明。当出现戴眼 镜头晕、严重的不规则散光、高 常。圆锥角膜一旦形成,传统 度近视、视力严重下降等症状

"圆锥角膜虽然进展很快,但是只要能够及早发现,给予合理的治疗,很多人都可以将其控制在一个比较稳定的状态。"任胜卫说,"治 疗圆锥角膜的目的,是为了提高眼睛视觉质量或控制病情发展。"

能不能做视力矫正手术的问 如果再切削一层的话,角膜的 题,任胜卫说,视力矫正手术分 两类,一类是激光视力矫正手

抗张力性能会更差,更容易发 生变形

因此,圆锥角膜患者不建议 做角膜激光手术;但是通过角膜 态后,还是可以做ICL眼内镜手 术,达到矫正眼睛近视的效果。

点和适应证全面了解,才能做到 循序渐进规范治疗圆锥角膜。

硬性透氧性角膜接触镜有哪些优势

以在正压力和外拉力作用下,使 角膜弧度渐渐变平,以改善眼睛

能;操作简便、使用方便,适合夜 间睡眠时佩戴;使用寿命长等优 近视、散光症状,具有高透氧性, 点。不过它也有验配技术要求

用高的特点。

佩戴眼镜后度数会不会加深 近视度数低要不要戴眼镜

专家提醒人们,近视患者度数发展与否和戴眼镜不构成固定关系。 近视患者如戴上适合自己的

那么,人们对戴眼镜有哪些误区呢?

●有些患者害怕戴眼镜会导致度数加深,逃避配镜或配镜后有时戴有时不戴,使眼睛经常处于不

●戴用没有验光或验光不准,度数配得过大,借用别人的眼镜或随便在商店买一副自觉合适的眼 镜,都会加重眼睛的负担,出现眼酸胀不适,视物疲劳,使视力下降,近视度数也会逐渐加深

●很多人对眼镜很"专情",不戴到镜片破损、镜架开裂,就不轻易换眼镜。实际上,眼镜也是有保质

身打造的。但时间久了,眼睛各种参数会发生变化,可能之前配的眼镜,不适合现在眼睛的状态了。 ●有些高度近视(超过600度)患者,虽然坚持戴眼镜,但度数仍会逐渐加深,并伴有眼底变化,医

圆锥角膜能不能做视力矫正手术

术手术,一类是ICL(可植入式 隐形眼镜)晶体植入手术。由

于圆锥角膜本身角膜就很薄, 胶原蛋白交联手术稳定角膜形

只有对各种治疗方法的特

硬性透氧性角膜接触镜可 成形效果好,具有良好的光学性 高,佩戴初期异物感明显,伴流 泪、眼磨擦、视力波动等症状,要 求外部环境相对清洁,一次性费

眼镜,且注意用眼卫生,度数会稳定在一定水平。

稳定的调节状态,造成视疲劳,近视度数会逐渐加深。

●有些患者近视度数不高,觉得戴眼镜很麻烦,就不想戴眼镜,而眼睛长时间不能得到清晰的视 觉信号刺激,眼内负责调节功能的睫状肌就可能会过度工作,从而很容易导致视疲劳,甚至斜视、弱视

期的!眼镜是根据当时眼睛的各项参数,如屈光度、双眼视功能、视力矫正程度等,科学精确计算之后量

学上称为病理性近视。这种情况下的近视加深与近视的类型及家族遗传因素有关,与戴眼镜无直接

圆锥角膜 都有哪些症状

时期会有不同的症状。

潜伏期

一只眼睛已确诊为圆锥角膜, 另一只眼睛出现屈光不正。 发病初期,患者刚开始可能是 眼睛近视,逐渐向散光和不规 则散光发展。

完成期

主要是中央角膜明显变 薄,只有正常角膜厚度的1/3, 可造成不规则散光,眼睛视力 明显下降,严重者可出现角膜

主要是中央角膜形成丝 网状及片状混浊,白色瘢痕, 眼睛视力下降明显,各种眼镜

任胜卫说,圆锥角膜早期 形态上并不是很明显,常常 "伪装"成眼睛近视、散光。因 此,眼睛散光度数较大、近视 度数进展加快的青少年最好 能通过角膜地形图等精确检 查一下有无圆锥角膜。此外, 当患者出现眼睛近视度数不 断加深,频繁更换眼镜,尤其 是佩戴时间不超过3个月;角 膜外观的改变、角膜凸起变 形,自觉有眼磨症状;畏光、眩 光、复视、暗影等情况时,视力 严重下降,框架眼镜矫正不理 想,多数患者确诊时已是圆锥 角膜晚期。

角膜多发于10~20岁发育期 的青少年,不过,也有患者发 病时间会早于青春期或者青 春期结束之后。因此,即使过 了青春期也要多加注意。

因目前仍不明确,除了可能与 遗传有关以外,还与一些高危 因素,比如:小孩子的过敏性 结膜炎、经常揉眼、做对抗运

据介绍,圆锥角膜在不同

很难被发现,主要表现为

破裂。

瘢痕期

均不能矫正。

同时,任胜卫提醒,圆锥

专家认为,圆锥角膜的病

郑州市疾控中心党组织 帮助土门口村做好党建工作



本报讯 7月26日,郑州 市疾病预防控制中心主任王 松强等党员领导干部来到登 封市东华镇土门口村,就该 地区党建联建工作开展情况 进行调研。

在研讨会上,王松强一 行首先听取了驻村工作队第 一书记李新庆和土门口村党 支部书记张占京关于土门口 村党支部建设及脱贫攻坚方 面的工作汇报(如图),并对 土门口村所做的工作给予肯 定。随后,王松强就下一步

土门口村如何做好党建联建 工作,共同打赢脱贫攻坚战 提出3点意见:要强化村基层 党组织建设,健全制度,发挥 党组织的战斗堡垒作用;要 发挥党员的表率作用,鼓励 中心党员和本村党员在脱贫 攻坚、大气污染防治和美丽 乡村建设中建功立业;以党 建为引领,结合村情规划好 产业发展方向,做大村集体 产业经济,共同携手为全村 群众奔向小康生活而努力奋 斗! (刘战伟)



新县全面开展 病媒生物预防控制工作

本报讯(记者王明杰 通 行化学消杀,消除蚊蝇滋生 进专业公司在县城区范围内开 展病媒生物预防控制工作。

控制工作分为以下4个阶段。

第一阶段为查漏补缺阶 段,全面排查毒饵站、捕蝇笼 再用情况,缺失补装(目前已 备货800个新毒饵站, 鼠药近 400公斤,近千个捕蝇笼),及 时投放鼠药。第二阶段以环 境整治为基础,采用化学防治 等方式对污水、管道、窨井等 区域的蚊蝇、蟑螂及其幼虫进

讯员向鹏飞)近日,新县爱卫办 地。第三阶段为宣传巩固阶 通过委托招标的方式,正式引 段,新县爱卫办将组织协调城 市管理局、市场监管局等成员 单位加强对城中村、城乡接合 目前,该公司已进驻新县, 部、农贸市场、小餐饮、建筑工 于7月18日正式开展工作,并结 地、老旧小区、公共厕所、垃圾 合新县实际,将病媒生物预防 收集点等"四害"易聚集区域的 治理和管理;组织一次病媒生 物预防控制宣传活动,同时对 该县五小行业开展一次病媒生 物预防控制培训。第四阶段为 集中验收阶段,新县爱卫办将 组织县疾病预防控制中心等 专业机构对病媒生物预防控 制情况开展监测,确保病媒预 防控制工作达到国家规定C 级以上标准。

■简讯

督导检查 近日,淅川县疾病 厚坡镇卫生院、付营村卫生室、识。 中心幼儿园及上集镇卫生院、 山根村卫生室的手足口病防控 现场宣传教育,旨在提高对手 足口病监测的灵敏度和重症病 例的早期识别。此次督导检 查,工作人员通过听取报告、现 场查看、查阅资料、实地走访的 形式进行。工作人员检查发 现:乡镇医疗机构均有防控院 内感染的意识,采取了预检分 诊和发热(疱疹)门诊等防控措 施,并配有相关制度、人员及设 备;乡镇医疗机构规范开展手 足口病相关直报工作,并能够 及时对村医进行督导。淅川县 和救治能力,并定期做好自查 工作;同时,要加强对幼托机构 的培训工作,尤其是传染病高

淅川县开展手足口病防控 发期的健康教育宣传工作,积 极探索更加灵活、高效的方式, 预防控制中心组织工作人员对 帮助幼儿家长掌握疾病防治知

(乔晓娜 邹 强) 漯河市疾控中心强化职业 工作进行督导检查,同时进行 道德宣传教育 日前,漯河市 疾病预防控制中心为提高广大 干部职工的职业道德水平,养 成"爱岗敬业、诚实守信、办事 公道、服务群众、奉献社会"的 工作态度,开展了职业道德宣 传教育活动。在本次活动中, 漯河市疾病预防控制中心的50 名干部职工首先聆听了《公民 道德歌》,对公民道德的基本规 范和具体要求有了进一步的了 解。随后,该中心党办负责人 就公民道德建设的核心、原则、 基本要求和着力点以及职业道 疾病预防控制中心要求,各医 德的基本要求为大家进行了讲 疗卫生机构要以预检分诊点和 解,并对开展本次职业道德宣 发热门诊为抓手及早做出部 传教育的意义和职业道德在公 署,提高对传染病的早期识别 民道德建设中的作用进行了详 细阐述。最后,与会人员一起 观看了《大国工匠》系列教育 片。 (王明杰 纪雨辰)

在新启用的睢县疾病 预防控制中心袁山路 智慧型预防接种门诊 接种疫苗。 据了解,该智慧型

预防接种门诊采用了 数字化管理模式,具有 儿童预防接种取号系 统、预检系统、登记系 统、收费项目管理系 统、接种管理系统、留 观查询系统,实现了儿 童预防接种"登记、预 约、预检、接种、留观" 一条龙全流程智慧化 优质管理。



巩固基础 强化重点 着眼全局

省疾控中心全力推进各项工作上台阶

河南疾控系统要着重从公益性和 专业性两个层面深入贯彻落实党 工作的公益性特点,积极开展重 点传染病和慢性病防控工作;要 点,念好'专业经',提高专业素养 发言。

本报讯(记者杨 须 通讯 和价值,同时要加大宣传教育力 员刘占峰 郭大城)"站在新时代, 度,讲好疾控人的故事,让全社会 前国家卫生健康领域面临的总体 充分了解疾控工作的重要性"。8 月1日上午,在河南省疾病预防 的十九大精神;要充分彰显疾控 控制中心学术报告会现场,该中 心主任郭万申就"新时代——认 识和把握新时代疾控体系改革发 充分发挥疾控机构的专业性特 展的形势与方向"这一主题做了

形势、公共卫生的内涵与任务、当 前公共卫生应重点考虑的问题、 新时期流行病学的主要特征等方 面,系统阐述了公共卫生工作应 遵循的基本原则(监测预警、形势 研判、综合干预、效果评价),疾病 大流行应对决策和流行病学综合 的新挑战。

在报告会上,郭万申围绕当 能力提升等内容;并对当前全省 重点传染病防控、慢性病防控、寄 生虫病和地方病防治、健康危害 因素监测、卫生应急处置、疾控信 息化能力建设、科研创新、实验室 检验检测和内部管理等各项工作 中存在的主要问题和困难进行了 分析,指出了当前疾控工作面临

"前进的道路永远不会一帆 风顺,越是面对困难越需要拼搏 和奋斗。当前的疾控工作,有机 遇也有挑战,希望与困难同在。" 郭万申指出,疾病预防控制人员 是公共卫生安全的保卫者,作为 新时代的疾控人,应该不忘初心, 会主义思想为指引,以更高的专 化建设、强化健康管理和健康教 价值。

业素养要求自己。

在郭万申看来,保护人民 群众公共卫生安全不是一句口 号,而是实实在在的行动和担 当。没有过硬的专业技能,在面 对复杂的公共卫生问题时,就会 形成想作为但无所作为的尴尬

业领域的工作人员围绕"巩固基 要》,按照该中心"一体双轮、一驱 础、强化重点、着眼全局"工作思 路,打破惯性思维定式,多谋划,多 思考,主动作为,发挥哨兵作用;要 拿出干一行、爱一行、精一行、成一 行的作风,抓好传染病和慢性病 坚持以习近平新时代中国特色社 防控、加强监测和预警、加快信息 的作用,体现河南疾控人应有的

育,提高全民健康素养,让百姓少 得病、晚得病、不得病,满足人民群 众对美好生活的向往。

"传染病是人类健康的重要 威胁。"郭万申说,在新时代下,多 学科合作、多部门协作将会是未 来公共卫生发展的主流方向。同 志们要认真学习贯彻党的十九大 他要求该中心各处所、各专 精神及《"健康中国2030"规划纲 两翼"发展策略,发挥技术优势, 全力推进新时代公共卫生体系建 设,找准方向和定位,尤其在面对 突发公共卫生事件或传染病疫情 的关键时刻,真正发挥技术专家